

# EL SOCIALISTA

PABLO IGLESIAS, FUNDADOR

Año LIII.—Núm. 8.942

Madrid, miércoles 16 de noviembre de 1938

Precio del ejemplar, 15 céntimos

Redacción, Administración  
y Talleres:  
Trafalgar, 31 · Madrid



SERVICIO HISTÓRICO MILITAR  
ARCHIVO DE LA GUERRA DE LIBERACIÓN  
ANTECEDENTES POLITICOS Y MILITARES  
ARMARIO LEGAJO I CAJAS DOCUMENTOS  
D 212 4 / 3  
NUMERADO D. 4. 1. 5

## La complicidad en la invasión de España sigue envenenando toda la política europea

ALLA Y ACA

### Psicología de la adversidad

Los naturales de ambas zonas en litigio tomaron las armas, al iniciarse la rebelión, con calor paño, con emoción temperamental común. Los unos querían imponer por la fuerza lo que los otros habían conquistado por la razón: el gobierno del Estado. Los primeros eran una minoría insignificante; pero poseían todos los instrumentos de una victoria rápida: las armas, el dinero, la superstición y la influencia. En cualquier otro país — a la vista está —, el éxito de la insurgencia habría sido fulminante. Los segundos no poseían más que su genialidad innata y el sentimiento de su dignidad escarnecida. Los insurrectos eran las castas tradicionales sin arraigo en la población que por sorpresa avasallaron. La tropa, extracto nacional, no estaba caldeada, en su casi totalidad, por los fuegos ambiciosos de los insurrectos. Las clases de tropa, en general, tampoco. La mayor parte de la oficialidad fué arrastrada por la violencia o por su educación rutinaria, no reflexiva. Quedaban saboreando la ambrosia del triunfo, casi en éxtasis, solamente la mitra, el cheque, el fajín y su pequeña cohorte de alucinados, fontolocos y menopausias de beaterio. «¡Dios! ¡Y que por este escorbuto nacional haya perecido lo mejor del país!» Pero el triunfo lógico no llegó. El pueblo, genial, espontáneo y único, hundió bajo tierra en pocos días a ese cascote de la patria. Mas el cascote no se resignó. Y recurrió a todas las vilezas: acarreó de África toda la morralla y puso en venta, por Europa, el solar y el patrimonio hispanos con tal de que le asegurasen la supervivencia. Todo se dió por bueno: vejaciones del invasor, destrucción de ciudades y asesinato de poblaciones. Con este comportamiento, conocido ya en esta zona y en la otra y divulgado por el mundo entero, es fácil percatare del estado de ánimo de "todos" los españoles.

La emoción inicial de la purriela insolente sufrió un apogeo. Solamente pudo ser sustituida por el rescaldo del odio, de la soberbia y del instinto de supervivencia.

La tropa, clases y oficiales se sostienen por la violencia de allí y por el temor injustificado de aquí. La población civil se consume de desesperación, de terror, de asco, de afrenta y de miseria. Ningún lenitivo halla en la adversidad. Injusta la sublevación, bochornosa la ocupación extranjera, estéril su desdicha. El noventa por ciento — la quinta columna de alende — espera de nosotros el término de su desventura. Ningún español de allá puede tener un solo motivo digno que sirva de base de sustentación a la moral de guerra.

El panorama cambia de polo en la zona leal. La emoción de los días heroicos se trocó en pasión honda, silenciosa y tesonera. Sobre razón y justicia se apoyó. Sobre razón, justicia y patriotismo cabalga desde entonces. La llama de la libertad emite más destellos en la pasión de ahora que en la emoción de entonces. El sentimiento del principio ha franqueado la puerta a la razón y al sentimiento de hoy. El tropel de milicianos magníficos se ha convertido en Ejército regular invencible. Medida, ritmo, técnica, disciplina, sin excluir el bagaje emotivo y pasional del combatiente por la causa sagrada que defiende.

Cansancio, sin soportes, acentuado por el baldón extranjero, embarga a todos en la zona invadida. Cansancio físico nos invade a nosotros; pero apuntalado por motivos que son la raíz de nuestra existencia y de la soberanía de nuestra patria. Hasta que éstas no estén plenamente aseguradas, el cansancio físico está deslumbrado por el reverberar de nuestra dignidad como individuos y como nación.

Son inútiles las maquinaciones que, a espaldas de España, entretejan los rabadanes del redil europeo. España entera (porque el Monipodio de la traición no cuenta) sabrá seguir los tumbos que le acomode. Los inauditos sufrimientos de esta larga jornada, seguida, a ciencia y paciencia de cazurros, logreiros y cobardes, no serán baldos. Ni mucho menos, feria de especulaciones de mercaderes internacionales.

## PANORAMA INTERNACIONAL

### LOS DE MUNICH EN PARIS LA CLAVE DE LAS TURBIAS ANDAN- ZAS DE CHAM- BERLAIN

PARIS, 15.—Chamberlain y Halifax llegaron a París el día 23 de noviembre, a las cinco de la tarde. La misma noche se celebró un banquete, en su honor, en la Presidencia de la República. Las conversaciones entre los ministros franceses e ingleses tendrán efecto los días 24 y 25, y según todas las probabilidades, el día 25 por la noche los viajeros regresarán a Londres.—(Fabra).

PARIS, 15.—El problema de España se presenta en la Prensa francesa más vivamente cada día, a medida que se acerca la fecha del 23, en la cual los ministros ingleses se reunirán con los ministros franceses para examinar la situación europea, y especialmente el problema español.

«Sólo faltan ocho días —destaca Peri en "L'Humanité"—, y el Gobierno francés sigue guardando silencio respecto al problema español.» Peri subraya la indignación del mundo contra Alemania con motivo de las persecuciones contra los judíos. «Mussolini —añade— usa iguales medios de persecución que los de Hitler, y los dos jefes totalitarios se encuentran aliados frente a todo el mundo.» Peri pregunta si el ministro francés de Trabajo, Pomaret, sigue siendo miembro del Consejo directivo del Comité Francia-Alemania, órgano de la propaganda nazi en Francia. «Esta Italia —dice— Alemania, contra la cual protesta el mundo, presentarán el 23 de noviembre sus pretensiones a los señores Daladier y Bonnet, por medio del señor Chamberlain. «Para comprender el alcance de la entrevista del 23 se debe recordar que el señor Chamberlain dirige la política inglesa en nombre de una camarilla filofascista que el pasado febrero arrojó al señor Eden del Foreign Office. Los representantes de esta camarilla son los financieros e industriales, algunos de los cuales participaron en el Congreso nazi de Nuremberg. Son: Stamp, de la London Midland and Scottish Railway, Sociedad dirigida también por lord Runciman, lord Lillie, lord Drockett, Harry Duncan, Mac Gowan, ex presidente de las industrias químicas inglesas, el gran «trust» inglés, que tiene invertidas 9.540.677 libras en el «trust» químico alemán. En el «trust» inglés, los señores Chamberlain y Simon son también importantes accionistas.»

Entre los personajes más activos de esta camarilla se encuentra Guinness, fabricante de cerveza, que tiene un salón en el que se reúnen los representantes de la aristocracia inglesa y de los agentes alemanes: el marqués de Londonderry, lord Lothian, propietario de una gran cantidad de industrias, lord Sanger, ex ministro Norman, gobernador del Banco de Inglaterra, que estos últimos días se encontraba en París, para hablar al Gobierno francés de las represalias que podría tomar el Banco de Inglaterra si Francia no se adaptaba a la política de Londres.

Peri habla de la entrevista de anoche entre el ministro de Negocios Extranjeros alemán y el señor Bonnet, y aludió a la cuestión de las colonias, que toda Francia se niega a dar a Alemania.—(Agencia España.)

LONDRES, 15.—En los círculos políticos continúan creyendo que próximamente se celebrarán conversaciones oficiales entre Londres y Berlín al objeto de traducir en realidades el espíritu que presidió la redacción de las declaraciones de Munich.—(Fabra.)

### DEL CAMPO REBELDE

### La actitud de los militares españoles sublevados causa inquietud en Roma

BARCELONA, 15.—Un telegrama de Tánger que publica EL SOCIALISTA dice que, mientras los hospitales de Irún, Cestona, Tolosa y otros rebosan heridos en proporciones gigantescas, en el Consulado general de Italia en Tánger se reciben instrucciones de Roma para que se informe acerca de la actitud de los militares españoles y especialmente sobre si entre ellos se siente también, al igual que en la población civil, el deseo de una mediación para acabar la guerra, como ocurre entre los militares de la Península. Con objeto de recoger impresiones sobre el verdadero ambiente, se han movilizado todas las actividades del servicio diplomático italiano y han llegado a la conclusión de que en efecto, en el Ejército se desea generalmente sentido haya una mediación que acabe con la guerra y con la intervención y hasta el punto de que el Ejército ha dirigido a Franco un mensaje pidiéndole el cese de las hostilidades y amenaza con secundar a la población civil si ésta se levantara en su deseo de concluir la campaña. Por este ambiente el Gobierno de Roma se preocupa sobremanera.—(Febus.)

### El problema colonial amenaza romper la armonía entre los conjurados de Munich

PARIS, 15.—La Comisión parlamentaria de Argelia, Colonias y países del protectorado se ha reunido esta tarde para examinar la cuestión de las reivindicaciones coloniales alemanas.

La Comisión se ha declarado decididamente resuelta a no aceptar entrar en negociaciones sobre la cuestión antes de que el Parlamento de a conocer su opinión sobre el asunto.

La Comisión ha citado al jefe del Gobierno, Daladier, para que informe ante ella a fin de semana.—(Fabra.)

### SOCIALISTAS, COMUNISTAS Y C. G. T. SE ENFRENTAN CON DALADIER

PARIS, 15.—La Comisión ejecutiva de la minoría parlamentaria socialista, reunida anoche, ha aprobado una resolución, en la que declara no poder aceptar la política inaugurada por el Gobierno con los decretos-leyes.—(Fabra.)

PARIS, 15.—El «Bureau» del Partido Comunista ha decidido pedir la convocatoria inmediata de las Cámaras. Al mismo tiempo, anuncia una acción energética encaminada a conseguir la derogación de los decretos-leyes.—(Fabra.)

NANTES, 15.—El Congreso de la Confederación General del Trabajo ha celebrado esta tarde su cuarta sesión, en la que el secretario general de la misma, camarada Jouhaux, leyó la siguiente resolución, que fué aprobada por unanimidad:

«El Congreso se encuentra perfectamente resuelto a defender la ley de las Cuarenta horas, los contratos colectivos de trabajo, la ley de los Delegados obreros, etc., y declara que la clase obrera debe servir de base a todo resurgimiento de nuestra economía.»

La resolución añade que la C. G. T. rechaza de plano los decretos-leyes, que sólo imponen sacrificios a la clase obrera.

Termina declarando que responderá a la agresión, no sólo con medidas defensivas, sino presentando, además, un plan constructivo que responda verdaderamente a las necesidades del país.—(Fabra.)

NANTES, 15.—El Congreso de la C. G. T. recibe numerosos telegramas de las Organizaciones obreras de toda Francia pidiendo la lucha declarada contra los decretos-leyes del Gobierno.

En la sesión del Congreso de esta tarde, el secretario general, Jouhaux, demostró, con datos, la falsedad de los rumores que se han hecho circular anunciando una dimisión de afiliados en los ramos de la Metalurgia y la Edificación.—(Fabra.)

### Las arañas tejen su tela

PARIS, 15.—Daladier ha celebrado esta mañana una extensa conferencia con el ministro de Hacienda, Reynaud. También se ha entrevistado con el ministro de Negocios Extranjeros, Bonnet.—(Fabra.)

### LA BARBARA PERSECUCION NAZI CONTRA LOS JUDIOS

LONDRES, 15.—En la Cámara de los Comunes, y contestando a preguntas de varios diputados, el primer ministro anunció que el Gobierno ha dado instrucciones al encargado de Negocios en Berlín para llevar a cabo una gestión que salvaguardara los intereses y vidas de los ciudadanos

británicos residentes en Alemania.—(Fabra.)

LONDRES, 15.—La Prensa inglesa continúa dedicando severos comentarios a las persecuciones antisemitas en Alemania.

El «Times» y los demás periódicos conservadores hacen resaltar con satisfacción las declaraciones del primer ministro, hechas ayer tarde en la Cámara de los Comunes, sobre las gestiones del representante diplomático británico cerca de la Wilhelmstrasse, tanto en lo que se refiere a la protección de las vidas y bienes de los ciudadanos ingleses residentes en aquel país, como a la protesta contra las calumnias lanzadas en Alemania contra algunos políticos ingleses de la oposición.

Los órganos liberales y laboristas se expresan en términos de gran indignación contra la campaña antijuda alemana, impropia de la época moderna, y piden que las naciones democráticas se pongan de acuerdo para adoptar medidas que pongan freno a la locura en aumento de los dirigidos nazis.—(Fabra.)

### Berlín no admite objeciones a sus crímenes

BERLÍN, 15.—Los círculos alemanes se muestran fuertemente irritados por las declaraciones hechas ayer en la Cámara de los Comunes sobre los sucesos antisemitas en Alemania. Se declara que en dichas declaraciones se dan pruebas de mala fe hacia las autoridades alemanas.

Los círculos nazis añaden que tal sistema no puede contribuir a facilitar los proyectos de un acercamiento anglo-alemán.—(Fabra.)

### Estados Unidos no transige con la ola de salvajismo nazi

WASHINGTON, 15.—El secretario de Estado, señor Cordell Hull, ha llamado al embajador norteamericano en Berlín con objeto de conferenciar extensamente sobre la situación en Alemania, donde continúan las persecuciones oficiales y públicas contra los israelitas.—(Fabra.)

WASHINGTON, 15.—El presidente Roosevelt, ante la campaña emprendida por Alemania contra los judíos, ha llamado a hacer la declaración siguiente: «Yo, por mí mismo con harta dolor como pueden ocurrir semejantes hechos en el siglo XX de la civilización.»

Ha añadido que estas medidas de Alemania contra los judíos pintan con exactitud cuál es la verdadera situación de aquella nación, y que para conocer en detalle aquel estado de cosas, es por lo que ha ordenado al embajador de los Estados Unidos en Berlín se traslade a Washington para informar y poder evacuar directamente con el determinadas consultas.—(United Press.)

WASHINGTON, 15.—Las persecuciones desencadenadas en Alemania contra los judíos han producido en los Estados Unidos un amplio movimiento de represalia, anunciándose en algunos círculos la organización posible de un boicoteo eficaz contra las mercancías alemanas, por ser el medio más práctico de replicar a los nazis.

El señor Roosevelt ha sido visitado por el alcalde de Nueva York, señor Laguardia, y por el Comité financiero del Consejo Municipal, a fin de entregar al presidente norteamericano un escrito condenando los ataques alemanes a los judíos.

Por otra parte, idénticas manifestaciones de protesta se han hecho en diversas entidades financieras y políticas de América del Norte.—(Fabra.)

### MORTERAZOS SILENCIOSOS

«Hoy entra en vigor el Pacto anglo-italiano.» Si es cuestión de libras, allí se las hayen los pactantes. Si se apunta fuera, veremos en qué para.

«En lo que va de año han sido agredidos más de 100 barcos ingleses y ha habido 40 víctimas.» El Gobierno dice que se preocupa del asunto; pero sin especificar si en favor o en contra de los agresores.

«Se habla de conversaciones entre Londres y Berlín para traducir el espíritu de Munich.» Suponemos que no interviendrá Daladier para que reine mayor armonía. Porque acaso al final haya música de "La alsaciana" y otras partituras no menos agradables.

«Inglaterra y Estados Unidos adoptan medidas diplomáticas para defender a sus nacionales judíos.» Como no se den prisa, van a ser valderas para sufragar un responso a los muertos.

«Los líderes indios nos envían el aliento de su simpatía.» Agradecemos; ya que Europa ha hecho y está haciendo... lo mismo.

«La Dépêche de Toulouse» hace historia de la explotación alemana a la España invadida.» Nos lastima en lo más hondo que despojen a la nación de toda su riqueza con el beneplácito de los "nacionalistas".

«La guerra no es una celestina», dice "C N T". En efecto; ni debe amparar trapicheos ni proteger clandestinidades.

### LA EXIGENCIA DE COLONIAS OBJECIONES DE ESTADOS UNIDOS A LAS PRETENSIONES NAZIS

LONDRES, 15.—Ha producido cierta emoción en Inglaterra la tesis sostenida por una parte de la Prensa de los Estados Unidos acerca del problema colonial.

A este respecto, resulta especialmente interesante el artículo que el conocido escritor americano señor Lippmann ha publicado en el «New York Herald Tribune».

«Caso de que triunfe la tesis del Reich, Alemania adquirirá algunos territorios en la costa oeste de África. Ya en Liberia dispone de concesiones y de bases importantes. Si obtuviera la concesión del Camerún, dispondría entonces de una base estratégica de primer orden en Dovala. Ahora bien: la distancia desde Sierra Leona a Pernambuco es de 2.600 kilómetros. De Cabo Verde a Pernambuco la distancia es casi la misma, mientras que la base norteamericana más próxima, la de Norfolk, en el Estado de Virginia, está a una distancia de 400 kilómetros de la desembocadura del Amazonas. De este modo, Alemania dispondría de bases mucho más aproximadas a América del Sur que las de los Estados Unidos. Resultaría también que el Gobierno de Washington no podría hacer frente en las aguas sudamericanas a las potencias extranjeras. En consecuencia, el Gobierno norteamericano debe poseer bases navales que le permitan organizar la defensa de la doctrina de Monroe.»

El señor Lippmann señala que (debería cederse a los Estados Unidos la isla de Jamaica y las Bermudas, y pedir que Francia, por su parte, ceda las Martinicas al Gobierno norteamericano.

«Si Francia —concluye el articulista— cree en el prestigio del Imperio británico devolviendo las viejas colonias alemanas al Reich, tampoco debe negarse a una concesión en las Antillas a los Estados Unidos.»—(Agencia España.)

### LIQUIDACION POR DERRIBO

### De Checoslovaquia queda poco más que la ciudad de Praga

PRAGA, 15.—El Consejo de Ministros ha aprobado las diversas medidas que completan la autonomía de Eslovaquia. En adelante, Eslovaquia tendrá, dentro del Estado Checoslovaco, una situación semejante a la que tenía Hungría en el antiguo imperio austro-húngaro.—(Fabra.)

### POLITICA BRITANICA

### Eden, portelista, tropieza con dificultades

LONDRES, 15.—En los círculos políticos sigue hablándose de la posibilidad de que en el próximo mes de febrero se celebren elecciones generales.

Se dice que en tan poco tiempo es posible que Eden no pueda formar el partido centro que él se propone, pero en este caso procurará obtener la adhesión del mayor número de diputados conservadores posible y pasará en la Cámara a la oposición. Otras noticias aseguran que ya dispone de cien diputados conservadores.

Estas noticias son el tema de comentarios en los círculos políticos.—(Agencia España.)

### SUIZA, ANTI-NAZI

### El Gobierno helvético adopta medidas defensivas contra espías y traidores

BERNA, 15.—En virtud de las medidas dictadas por el Departamento de Justicia y Policía contra las actividades nazis en territorio suizo, han sido detenidos numerosos agentes extranjeros. También ha sido suspendida la publicación de los tres periódicos órganos del nazismo en Suiza. Asimismo han sido ya destituidos algunos funcionarios sospechosos de mantener relaciones con los agentes nazis.

El presidente de la Confederación Helvética, Baumann, ha declarado el nacional-socialismo en Suiza como un fenómeno indeseable.—(Fabra.)

BERNA, 15.—A petición del Departamento de Justicia y Policía, después de enterado este de la Memoria del Consejo en territorio suizo, han sido adoptadas las primeras medidas contra la actividad de los agentes extranjeros en territorio suizo.—(Fabra.)

BERNA, 15.—Las autoridades federales han llevado a cabo una gestión en Berlín a propósito de los daños sufridos por ciudadanos suizos en el curso de los recientes excesos contra los judíos.

LAS COLONIAS

### Otra maniobra contra Francia

Uno de los problemas que en estos momentos absorben el interés de las Cancillerías es la resolución del pleito colonial planteado últimamente por Hitler a sus buenos amigos los señores Chamberlain y Daladier, petición que a nadie ha sorprendido porque estaba prevista como una de las etapas a recorrer por los totalitarios en su impune ataque a la fortaleza de las llamadas democracias, en la que a diario queda tendido el puente levadizo para facilitar el paso de un huésped que se convertirá en amo — se está convirtiendo ya — si no se pone coto a su desmedido afán de quedarse con lo que cumple a su capricho.

Por una vez ha habido absoluta claridad por parte de Hitler en la exposición de sus pretensiones. No ha querido engañar a nadie, ni ha necesitado esgrimir el tópico de que Alemania tiene que defender nuevas minorías esclavizadas, para que pasen a depender del "liberador" látigo teutón.

El problema no ha sido planteado exclusivamente con vistas a la restitución de las colonias que perdió Alemania como consecuencia de su derrota en 1918; ha hablado el dictador con el lenguaje duro a que tiene acostumbrado al mundo, y que tan buenos resultados le viene dando, de la necesidad que siente el Reich de un reajuste colonial que provea a Germania de petróleo, caucho y aceites exóticos. Necesita Alemania materias primas, de las que carece, para fortalecer su posición guerrera, preparándose para posibles empresas, en las que, a las palabras tonantes, haya de seguir el tronar de los cañones, y esos productos puede conseguirlos en aquellos países que hoy están, en virtud de los Tratados, bajo la égida de Francia e Inglaterra.

Pero el director del Tercer Reich no olvida la necesidad de poseer bases estratégicas para poder mejor atacar a sus "amigos" en cuanto le convenga reñir con ellos. Y ha puesto sus ojos en el Camerún, posición estratégica de primer orden para el dominio de comunicaciones intercontinentales y para establecer, al mismo tiempo, la amenaza nazista cerca de América del Sur.

Ya la Prensa norteamericana ha comentado esta posibilidad, que plantearía problemas de estudio delicado a los Estados Unidos, cuyas bases de influencia cerca de los americanos del Sur estarían a bastante más distancia de las que instalase Alemania para realizar su propaganda demoleadora y para procurar extender sus tentáculos por aquellos ricos países, bocado sumamente sabroso para un dictador hambriento.

Si Chamberlain y Daladier siguen arrastrados por su proclividad hacia las potencias fascistas, facilitando las apetencias, hasta ahora irrefrenables, del "führer", obligarán a Norteamérica a buscar los medios para defender la doctrina de Monroe, base hasta ahora de la política seguida en América.

El problema colonial ha de ser uno de los puntos a tratar en las interesantes reuniones que, a partir del día 23, se celebrarán en París entre los primeros ministros de Inglaterra y Francia. En estas reuniones habrá de ponerse de manifiesto el poder de seducción de mister Chamberlain y de lord Halifax, y de los deseos de dejarse captar del señor Daladier.

El jefe del Gobierno francés, por muchos que sean los deseos de complacer totalmente a su compañero de viaje a Munich, no podrá cerrar enteramente los ojos a la realidad. Y la realidad es que la opinión pública francesa ha dado muestras inequívocas de que no le complacen los cabildos diplomáticos en torno a la cuestión colonial. Sobre todo, porque esos cabildos van derechamente a atacar a intereses fundamentales de Francia.

### Antonio Pérez se incorporará a la Delegación de la U. G. T. en Madrid

BARCELONA, 15.—Dentro de breves días saldrá con dirección a Madrid, para incorporarse a la Delegación de la Unión General de Trabajadores en la zona central, el vocal de la Comisión Ejecutiva Antonio Pérez.—(Febus.)

SUSCRIPCIONES:  
Madrid, un mes . . . . . 3,50 pts.  
Provincias, trimestre . . . . 10,50 »  
25 ejemplares, 2,75 pts.

# EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD:  
Pídanse tarifas a la Administración  
Apartado de Correos 10.036

## CARTAS A JUAN

### NADA PUEDE JUSTIFICAR LA ACEPTACION DE UNA INDIGNIDAD

Mi querido amigo: Ya tiene su importancia el que seas tú quien me plantees un problema tan interesante como el de la dignidad. No he de ocultarte que veo en tu pregunta una doble intención. Es cierto; he sido yo uno de los que con más interés he seguido defendiendo la posición que tan machaconamente me repites. Y sigo manteniendo el mismo punto de vista. No le des vueltas. La unidad es indispensable en las trincheras. Y ahí no se rompe. No hay como defender la libertad y ver cerca a quien la ataca. Ya te he dicho muchas veces que en los frentes no hay maniobra capaz de romper el lazo de unión que aglutina a cuantos defienden con las armas en la mano nuestra libertad. Afortunadamente, cuando se tiene enfrente a alemanes e italianos, no hay tiempo para discurrir qué clase de principios defienden los que tenemos a nuestro lado. Hay un ideal común: la Libertad, y a quienes tienen el concepto de tan fundamental principio como lo tenemos los españoles dignos, no hay nada que pueda separarlos.

Dejemos, pues, a los que están en los frentes jugando la vida ante el enemigo, y vamos a pasar revista a quienes, como tú y yo, actuamos en la retaguardia.

No quiero seguirte por el camino que me señalas. Tú y yo tenemos diferencias que yo había considerado como superficiales (me voy dando cuenta de que no son tan superficiales como yo me había supuesto); pero ni tú ni yo tenemos derecho a mezclar en nuestra polémica países como el que tú señalas, tan respetable para ti como para mí, por la gran obra que ha realizado. Deja a ese país a un lado, y vamos a concretarnos a lo que pasa en el interior del nuestro. Y más concretamente a los que actuamos lejos de donde los proyectiles pasan segundo vidas y destruyendo edificios, aunque tanto tú como yo, oigamos muchas veces los silbidos de los del 15 ó del 22 y conozcamos de sus efectos.

Tú sabes que te he dicho multitud de veces que la unidad sindical y política de la clase trabajadora es indispensable. Publicamente he dicho que será una catástrofe el que al final de la guerra nos encuentre desunidos. Ahora bien; cuando yo ingresé en la Organización y en el Partido, me dijeron que lo fundamental en todo socialista era tener concepto exacto de la dignidad personal. Quien tiene concepto exacto de la dignidad personal acierta a tenerlo de la colectiva. Y a mí se me puede exigir transparencia en cuestiones de apreciación del momento. Me inclino ante la mayoría de los míos, cuando a ésta se le ofrece ocasión de contrastar opiniones. Puedo discrepar en muchos casos; pero me aguantaré y callo, por suponer que soy yo el

equivocado. Algunas veces, por interés del Partido, acepto aun aquello con lo que no estoy conforme. Pero es si responde a un mandato de mi Partido. Ahora bien; si tú ni nadie puede pretender que acepte una indignidad. No sé qué consecuencias puede producir el caso que hace medio mes tenemos sobre el tapete. Yo te aseguro que transmitir es una indignidad. Y ya está bien que aguantemos muchas cosas porque la guerra lo imponga; pero si estamos defendiendo la Libertad; si por la Libertad (conocer lo que significa la Libertad es un concepto de la dignidad muy consistente con quien tenga mediano conocimiento de lo que es el Socialismo) nos encontramos en guerra contra quienes quieren arrebatarla, comprenderás que no es posible defenderla por el lado y pisotearla por otro, por aquello de que la guerra exige sacrificios. A mí puede pedirme la guerra que sufra la inquietud del padre que tiene un hijo jugando la vida ante el enemigo; que si los míos están enfermos por no tener medios adecuados para alimentarlos, me aguantaré; que viva como las privaciones de la guerra imponen. Todo esto lo aguanté con la sonrisa en los labios y con la fe más ciega en el triunfo. Pero hay algo con lo que no transjigo: los chantajistas de la guerra. Con éstos no puedo. Hace ya mucho tiempo que los vengo sufriendo. He vivido (no sé si será propio de un idiota seguir viviendo) con la ilusión de que todo esto ha de terminar. He sufrido golpes muy directos, el mayor en mayo de 1937. Sin embargo (yo no sé si he de culpar de ello a mí optimismo), he mantenido una ilusión que veo desvanecerse. El caso del comisario que tú conoces ha colmado la medida. ¿Va a ser uno más? No quiero creerlo. ¿Quiénes pueden poner remedio al mal? ¿Tienen ya en sus manos.

No pasa nada si se hace justicia. Y si pasara, no podría culpárenos a nosotros. Allí quienes se empeñan en que el niño se salga siempre con la suya. A los niños puede tolerárselos el que se adjudiquen papeles que nadie les haya confiado; pero cuando los juegos de un niño ponen en peligro el porvenir de los mayores, ya no hay más remedio que llamarle la atención seriamente. Aun a costa de que sus padres se enfaden. Es de suponer que el enfado se les pase en cuanto reflexionen y se den cuenta de que el niño no maneja sólo sus juguetes.

Tuyo,  
W. CARRILLO

### Unión de Grupos Sindicales Socialistas

PLENO DE DELEGADOS  
Recordamos a los Comités de Grupos Sindicales Socialistas que hoy día 16, a las cinco y media de la tarde, coadyuvaremos la reunión del Pleno de delegados de esta Unión de Grupos, a la que deberéis acudir por ser de gran interés los asuntos a tratar, todas las representaciones. Tienen derecho a estar representados los Grupos profesionales por dos delegados, y los de Industria, por su Comisión ejecutiva en pleno.

### CONVOCATORIAS Y AVISOS

Sindicato Metalúrgico de Madrid El Balauro.—Se convoca a todos los compañeros pertenecientes a este Sindicato (Sección Ascensores) para mañana, a las siete de la tarde, en nuestro local de Victoria, número 1, para nombrar la Comisión de oficio.

En el mismo sitio y a la misma hora, el día 18, a los compañeros de Viga Armada, como igualmente también, el día 19, a los compañeros de Calefacción, en el sitio y horas anteriores; estas dos últimas Secciones se convocan con el objeto de la primera.

Asociación Profesional de Médicos de Madrid.—Con motivo de la restricción de fluido eléctrico, se hace saber por el presente aviso a todos los médicos agrupados y al público en general que, a partir del día de hoy, las horas de oficina serán de diez de la mañana a una de la tarde y de tres a cinco de la misma, continuando la venta de certificados oficiales hasta las siete de la noche.

Asimismo, y a partir de la indicada fecha, la venta de certificados de defunción se realizará en las oficinas de la Agrupación, calle del Príncipe de Vergara, 36.

Sindicato de Vendedores en General.—Se hace saber a todos los afiliados pertenecientes a la Sección de Uso y Vestido que la votación para elegir el nuevo Comité de la Sección empezará el sábado, día 19, continuando el domingo, mañana y tarde, y terminando el lunes a las tres de la tarde, en nuestro domicilio social, Espoz y Mina, 17.

Se advierte a todos que el no votar será sancionado con un mes de suspensión de todos sus derechos sindicales, según acuerdo de la última asamblea.

### OBRAS PUBLICAS

### Se ultimó el proyecto del pantano de Alarcón

BARCELONA, 15.—Ha sido entregado al Ministerio de Obras Públicas, completamente ultimado, el proyecto para la construcción del pantano de Alarcón, en la provincia de Cuenca.

De su redacción ha cuidado la Dirección Hidráulica del Júcar, y el ministro tiene gran interés en que la tramitación del expediente se realice con toda urgencia, a fin de que pronto sea una realidad la ejecución de estas importantísimas obras.—(Febus).

Trabajadores: Propagad y leed, ahora más que nunca, EL SOCIALISTA.

## SIMPATIAS HINDUS

### Gandhi y Nehru auguran el triunfo de la República

BARCELONA, 15.—El líder hindú Nehru ha enviado una carta, acompañada de otra de Gandhi, al presidente del Consejo de Ministros y ministro de Defensa Nacional. En ella ruega saludar al pueblo español por el magnífico espíritu con que se mantiene en la lucha antifascista, y al mismo tiempo le expresa las impresiones adquiridas durante su viaje a España.

«El valor y la determinación del pueblo español—dice—frente a todo género de provocaciones es verdaderamente maravilloso e inspirador. Estoy plenamente convencido de que la victoria será vuestra. Puedo asegurarle que el pueblo de la India sigue esta lucha con la mayor simpatía hacia el pueblo español.»

Gandhi, en su carta, dice al doctor Negri: «Nehru nos ha enseñado en la India a mirar más allá de las fronteras. Acaba de enviarme una carta personal, en la que describe las amarguras por que está pasando vuestro pueblo y la bravura con que estáis haciendo frente a la situación. Necesario decirle que mi corazón entero está con vosotros, así como mi simpatía, y que deseo sinceramente que una plena libertad sea el fin de las angustias que estáis atravesando.»—(Febus).

## FARSAS CLERICALES

### Burgos y el Vaticano no se entienden

BARCELONA, 15.—Dice EL SOCIALISTA: «Las negociaciones iniciadas entre el nuncio del papa, monseñor Cicognani, y la Junta de Burgos, encaminadas a determinar las relaciones entre el Vaticano y la España invadida han quedado en suspenso o, por lo menos, paralizadas ante la exigencia de los franquistas para que se restableciera el Concordato de 1859, especialmente en la parte que se refiere a la propuesta de candidato para el episcopado español, a lo que se ha opuesto la Santa Sede.»—(Febus).

## PROTESTAS FORMULARIAS

### CIUDAD DEL VATICANO, 15.—El papa ha enviado una protesta al rey Víctor Manuel y a Mussolini con motivo de las disposiciones en cuestión de matrimonios contenidas en los recientes decretos fascistas contra los judíos.»—(Febus).

### En el Cuartel General

El jefe del Ejército del Centro, coronel Casado, saludó anoche a los representantes de la Prensa en su Cuartel General.

Les dijo que en la noche anterior, a eso de las once, entró en el Cuartel a cabo un golpe de mano en el sector de Carabanchel, por la parte de la avenida del General Ricardos, con tan mala fortuna, que en menos de media hora nuestras tropas lo rechazaron totalmente, con bastantes bajas de los asaltantes.

## DIRECCION GENERAL DE CARABINEROS

### Centro de Reclutamiento e Instrucción núm. 4

El glorioso Instituto de Carabineros es el que puede decirse que ha participado con más honra en la lucha contra el invasor y en su expulsión de nuestra Patria. Todos los españoles útiles comprendidos entre los dieciocho y cincuenta y cinco años, cuyos reemplazos no hayan sido movilizados por el Ministerio de Defensa Nacional, pueden solicitar su ingreso mediante instancia, acompañada de aval sindical o político y partida de nacimiento, o, en su defecto, información testifical. Los aspirantes menores de cuarenta años serán incorporados a las unidades de combate del Instituto, cubiertas de gloria en todas sus actuaciones, y los que se hallen comprendidos entre los cuarenta y cuarenta y cinco años, para los cuales se han ampliado especialmente la recluta, serán destinados a los servicios de retaguardia del Cuerpo.

«Españoles no movilizados Cooperad al triunfo de la República ingresando en el heroico Instituto de Carabineros.»

Dirigid vuestras solicitudes al Centro de Reclutamiento número 4, Espalter, número 2, Madrid, o a sus Delegaciones, instaladas en Manzanares, para la provincia de Ciudad Real; en Mora, para la de Toledo, y en Cuenca, Guadalajara y Jaén, para sus respectivas provincias. El mayor jefe, José Martínez de Velasco.

## CENTRO DE RECLUTAMIENTO, INSTRUCCION Y MOVILIZACION NUMERO UNO

### Aviso a los reclutas declarados inútiles totales, pertenecientes a los reemplazos de 1925-26

Segundo llamamiento de los reclutas pertenecientes a los citados reemplazos (1925 y 1926) que no comparecieron ante el Tribunal Médico Militar de revisión, sito en el Hospital número 4 (ronda de Atocha, número 2) y que lo efectuarán en los días que a continuación se indican:

Reemplazo de 1926.—Día 21 de noviembre: Todos los reclutas pertenecientes a los distritos de Buenavista, Centro, Congreso, Chamberí y Hospicio.—Día 22 de noviembre: Los correspondientes a los distritos de Hospital, Inclusa, Latina, Palacio y Universidad.—Día 23 de noviembre: Los reclutas de todos los partidos judiciales de la provincia de Madrid.—Día 24 de noviembre: Todos los reclutas de provincias, cuyo primer apellido empiece por una de las letras A, B, C, CH, D, E, y F.—Día 25 de noviembre: Los correspondientes a aquellos que empiecen por G, H, I, J, K, L, LL, M, N.—Día 26 de noviembre: Los que comiencen por una de las letras N, O, P, Q, R, S, T, U, V, y Z.

Reemplazo de 1925.—Día 28 de noviembre: Todos los reclutas pertenecientes a los distritos de Buenavista, Centro, Congreso, Chamberí y Hospicio.—Día 29 de noviembre: Los correspondientes a los distritos de Hospital, Inclusa, Latina, Palacio y Universidad.—Día 30 de noviembre: Los reclutas de todos los partidos judiciales de la provincia de Madrid.—Día 1 de diciembre: Todos los reclutas de provincias, cuyo primer apellido empiece por una de las letras A, B, C, CH, D, E, y F.—Día 2 de diciembre: Los reclutas cuyo primer apellido de principio por una de las letras G, H, I, J, K, L, LL, M, N.—Día 3 de diciembre: Los que comiencen por una de las letras N, O, P, Q, R, S, T, U, V, X, Y y Z.

## PARTES DEL MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

### EN EL SECTOR DEL EBRO SE LUCHA CON GRAN DUREZA, SUFRIENDO EL ENEMIGO CANTIDAD ENORME DE BAJAS

Parte oficial, radiada a las veinticuatro horas:

«EJERCITO DE TIERRA.—ESTE.—En la zona del Ebro ha proseguido durante la noche última y la jornada de hoy el violentísimo combate, lanzando las fuerzas al servicio de la invasión, apoyadas por gran masa de artillería, continuos ataques contra nuestras posiciones. Los soldados españoles resistieron heroicamente, y usaron el enemigo extraordinario número de bajas.»

La lucha continúa con dureza a la hora de redactar este parte.

En el sector del Segre, la actividad registrada carece de importancia.

CENTRO.—En las últimas horas de ayer, el enemigo atacó por el sector de Carabanchel, tratando de salir de sus parapetos, viéndose obligado a volver rápidamente a ellos, perseguido por el fuego de las armas de nuestros soldados, después de sufrir grave quebranto.

En los demás frentes, sin noticias de interés.

AVIACION.—A las 13.50 horas de ayer, cinco trimotores Savoia bombardearon la zona portuaria de Valencia, causando averías en un mercante británico.»

## AYUDA A ESPAÑA

### Merece destacarse la Conferencia que propondrá convocar el presidente Roosevelt

BARCELONA, 15.—Bajo la presidencia del señor Martínez Barrio, se ha reunido el Comité Nacional de Ayuda a España, asistiendo los vocales señores Del Vayo, Pi y Suñer, Dolores Ibárruri, Rueda Ortiz, Bahamonde, Albornoz, Ayala, Biesca y el ministro de Estado, Alvarez del Vayo.

El secretario, señor Ayala, leyó un informe, y se aprobaron los presupuestos del trimestre en curso, y seguidamente se discutieron las líneas generales de propaganda en el extranjero.

El camarada Alvarez del Vayo intervino, leyendo un informe detallado del movimiento que en estos aspectos se sigue en diversos países y de la ayuda oficial que preparan los Gobiernos de las naciones democráticas, esperando que en breve entrará en una fase intensa esta ayuda, siendo merecedor de destacarse el apoyo de algunas naciones americanas.

## UNION GENERAL DE TRABAJADORES DE ESPAÑA

### TESORERIA.—SUSCRIPCION PRO 50.º ANIVERSARIO

Relación de cantidades recibidas en la Tesorería de esta Unión General de Trabajadores de España hasta el 31 de octubre del corriente año, por engrosar la suscripción abierta por la Comisión Ejecutiva con motivo del 50.º aniversario de su fundación:

### CUARTA RELACION

Muro de Alcoy (Alicante), Obreros Papeleros, 100 pesetas; Villanueva de Castellón (Valencia), Obreros Papeleros, 50; Villavieja (Alicante), Sindicato Nacional de la Posta Rural Española, 2.415,55; Federación Nacional de la Edificación, 1.000; Federación Catalana Industrial, 200; Sindicato Rayon del Puerto de Lobregat, 500; Lorea (Murcia), Peluqueros Barberos, 25; Sindicato Nacional de Telegrafos, Sección de Jaén, 920; Almansa (Albacete), Obreros Mineros, 50; Campesinos, 25; Badalona (Barcelona), Ramo de la Fusta, 100; Socobos (Albacete), Oficios Varios, 30; Santisteban del Puerto (Jaén), Barberos Peluqueros, 50; Villavieja (Alicante), Silleros y Similares La Unión, 15; Cripiana (Ciudad Real), Industria de la Construcción, 200; Ibi (Alicante), Metalúrgicos, 200; Sindicato Nacional de la Industria de Trabajadores del Petróleo: Comisión Ejecutiva, 1.000; Zona 8.º (Barcelona), 200; Zona 10.º (Almería), 500; Zona 9.º (Valencia), 200; Sindicato Nacional de la Industria Obrera Española, 3.000; Alcoy (Alicante), Obreros Sastreros, 50; Valencia, Sindicato de Peluqueros, 100; Madrid, Sindicato de Sastrería, 100; Burjassot (Valencia), Vestido y Tocado, 125; Almansa (Albacete), Sastreros y Modistas, 100; compañeros Parqueros, 25 (Subsección de Mantenimiento), personal Transporte, 2.967,50; Lorea (Murcia), Sindicato de la Agua, 100; Villanueva (Valencia), Obreros Papeleros, 50; Madrid, Sindicato de Peluqueros, 100; Lorca (Murcia), Obreros Papeleros, 100; Alcañete (Alicante), Obreros Papeleros, 100; Federación Gráfica Española, 10.000; Benidorm (Almería), Agricultores, 100; Agrícola, 50; Jaén, Peluqueros Barberos, 50; Rafof de Almunia (Alicante), Oficios Varios, 25; Filiana (Almería), Agricultores, 100; Madrid, Sindicato de la Industria, 1.000; Madrid, Agentes del Comercio y de la Industria, 500; La Poveda (Madrid), Azucareros, 517,5; Carabanchel Bajo (Madrid), Obreros en Laza, 50.

Alcobendas (Madrid), Oficios Varios, 500 pesetas; Madrid, Asociación Empleados de Prensa, 250; Madrid, Sindicato de Artes Blancas, Sección Vinos, 100; Madrid, Empleados en General, 1.000; Madrid, Asociación General de Cocineros, 2.000; Federación Española Industria Espectáculos Públicos, F. B. de la J. E. (Valencia), 15.000; Sección de Coristas de España (Madrid), 100; Asociación General Obrera Espectáculos (Cartagena), 3.000; Sección de Empleados de Espectáculos (Almería), 1.500; Idem (Almansa), 250; Idem id. (Linares), 50; San Lorenzo de El Escorial (Madrid), Camareros Cocineros, 150; Comité Control Hotel Miranda de Madrid, 500; Camareros al servicio del hotel Miranda de Madrid, 171; Madrid, Federación Tipográfica (Fundición), 50; Villarrobledo (Albacete), Oficios Varios, 100; Sindicato Provincial de Hostelería de Madrid: Comisión Ejecutiva, 3.000; Camareros (Madrid), 2.000; Pinches Dependientes Vinos, 250; Guías e Interpretes, 250; Dependientes Casinos, 50; Madrid, U. G. T. del Estado, 5.000; compañero Juan Canales, 50; Alcañete (Ciudad Real), Pezuela (Alicante), El Mariposo, 100; Barcelona, Empleados de Notarías, 25; Jaén, Sindicato Provincial de Hostelería, 300; Federación Española Industria Espectáculos Públicos: Federación Local de la Industria de Espectáculos (Madrid), 5.000; Sección de Conjuntos Cinematográficos, 200; Consejo Obrero M. Z. A. (Barcelona), 193; Sindicato Nacional Perroquetos de Villanueva, 492,15; Agrupación de Camareros de Quintanar de la Orden (Toledo), 70; Barcelona, Barberos Peluqueros de Señora, 200; Madrid, Oficios Varios, 100; Madrid, Telegrafistas Madrid, 500; Jaén, Federación Provincial de la Industria Hotelera Cafetera, 250; Arenas de San Juan (Ciudad Real), Obreros Campesinos, 531,20; Alcañete

## PROPONE JOUHAUX

### Conferencia que propondrá convocar el presidente Roosevelt

WASHINGTON, 15.—Algunos días favorablemente la propuesta del líder francés Léon Jouhaux de que el presidente Roosevelt convoque a una conferencia de la Paz, a la que asistieran los principales gobernantes de las grandes potencias mundiales. Están conformes con el juicio de Jouhaux de que Roosevelt es la única persona de prestigio internacional para hacer posible una Conferencia de esta clase; pero siendo necesario, en primer lugar, que las naciones democráticas fijen ciertas bases principales de la ley y de la democracia internacional, sobre las que puedan todas coincidir.

Jouhaux era partidario de que se invitara a esta Conferencia a Hitler, a Mussolini y al jefe del Gobierno japonés, siempre que se mostraran conformes con aquellos principios básicos para la futura inteligencia.—(United Press).

## DISPOSICIONES OFICIALES

### Supresión de intereses bancarios en cuentas corrientes a la vista

BARCELONA, 15.—La «Gaceta» publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Presidencia del Consejo.—Orden nombrando para formar parte del Comité permanente del Comité Nacional de Ayuda a España a don Julio de Jáuregui Lacosta, Defensa Nacional.—Orden concediendo la Medalla del Deber al personal del buque-tanque «Elcano», por transporte de combustible en circunstancias difíciles desde el mes de junio de 1937.

Hacienda y Economía.—Orden cuya parte dispositiva dice:

«Artículo 1.º Se modifican los tipos establecidos por orden ministerial de fecha 30 de agosto de 1937, en lo que se refiere a las cuentas corrientes a la vista, suprimiendo el interés de las mismas en toda clase de establecimientos bancarios y Cajas de Ahorro.»

Art. 2.º Subsistirán los demás tipos establecidos en la orden ministerial antes citada para las libretas de ahorro y para las imposiciones a tres, seis meses y un año.»

Orden prorrogando hasta el 15 de diciembre próximo el decreto de 12 de septiembre de 1936, relativo a las restricciones dictadas para las cuentas corrientes y depósitos.

Instrucción Pública.—Nombrando consejeros del Consejo Superior de Cultura a don Eusebio Barrola, don José de Storer Lara y don José P. Lecaroz.

Orden por la que se crea en Madrid una Escuela Normal, acoplando a ella el profesorado especial, auxiliar y numerario que se encuentra en dicha capital de una y otra Normales clausuradas, y autorizando a los alumnos a trasladar su matrícula a la Escuela Normal que ahora se abre.

Agricultura.—Orden disponiendo que la compra y distribución de piensos compete exclusivamente a la Dirección General de Ganadería.—(Febus).

## AGrupación Profesional de Farmacéuticos

Farmacías de guardia desde la nueve de la mañana del día 16 a las nueve de la mañana del día 17:

General Fardinas, 64; Dos de Mayo, 6; plaza de las Salinas, 7; Toledo, 105; Atch, 117; Alonso Heredia, 24; Lista, 49; Bravo Murillo, 25; ronda de Atocha, 12; plaza de Anillo Martín, 16.

## ECONOMIA SOVIETICA

### Rusia progresa mientras el mundo capitalista decae

MOSCU, 15.—Mientras los países capitalistas se hallan al borde de una ruina económica, el país de los Soviets, que en estos días celebra el XXI aniversario de su nuevo régimen, ofrece al mundo el brillante ejemplo de su economía, merced a progresos logrados por los trabajadores en el país del Socialismo.

En la Unión Soviética, sólo en los seis primeros meses de 1938, todos los días comenzaban a funcionar cuatro Empresas nuevas, sumando un total de 1.663. Empresas, evaluándose su producción, en millones de rublos, en 11.000 sobre 94.700 millones del pasado año.

En el primer semestre del año en curso se han construido 17.000 automóviles más que en el mismo período del año anterior. La extracción de petróleo ha aumentado hasta 33 millones de toneladas; la hulla aumenta todos los años hasta 143 millones de toneladas.

La metalurgia socialista ha proporcionado en el transcurso de 1938 el 15 por 100 de acero; el 12 por 100 de hierro; el 16 por 100 de hierro laminado. Todas estas cantidades de aumento con relación al año 1937.

La Unión Soviética ocupó ya en 1936 el segundo lugar en Europa en la producción de energía eléctrica, y este año aumentará en más de 800.000 kilovatios, contra 224.000 en 1937. Se halla en construcción la central eléctrica de Kulibcheff, donde funcionará una turbina de 200.000 kilovatios y obligará al Volga a terminar con sus sequías.

A pesar de todos estos adelantos, la jornada de trabajo que se realiza es de siete horas, y seis para las industrias nuevas, habiendo aumentado en más de diez veces el jornal medio del obrero.

Estos datos demuestran cómo el país de los Soviets es el único que puede garantizar una vida feliz a la clase trabajadora. Mientras otras naciones dedican su principal atención a empresas bellacasas, el gran país soviético organiza una potente industria, transforma todo el país y goza de una economía perfecta, en contraste con la que pueden ofrecer los Gobiernos de los Chamberlain y Daladier. (Aima).

## Subpagaduría de Madrid de la Secundaria del Ejercito de Tierra

El jueves, día 17, se reanudarán los pagos del haber de guerra por fallecimiento, desaparición e inutilidad. Las listas de numeración estarán expuestas en estas oficinas (calle de Moreto, 11).

Se advierte a los interesados que sin excusa tendrán que presentarse a cobrar el día que les corresponda, pues de no hacerlo quedarán pendientes hasta el siguiente período de pagos.

## CARTELERA PARA HOY

CINEMATOGRAFOS De 4 a 9  
CALLAO.—Programa doble: El capitán Disloque y Bajo falsa bandera.  
POPULAR CINEMA (San Miguel).—Programa doble: El tigre satánico y Alias tú (en español).

## DISPOSICIONES OFICIALES

### Supresión de intereses bancarios en cuentas corrientes a la vista

BARCELONA, 15.—La «Gaceta» publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Presidencia del Consejo.—Orden nombrando para formar parte del Comité permanente del Comité Nacional de Ayuda a España a don Julio de Jáuregui Lacosta, Defensa Nacional.—Orden concediendo la Medalla del Deber al personal del buque-tanque «Elcano», por transporte de combustible en circunstancias difíciles desde el mes de junio de 1937.

Hacienda y Economía.—Orden cuya parte dispositiva dice:

«Artículo 1.º Se modifican los tipos establecidos por orden ministerial de fecha 30 de agosto de 1937, en lo que se refiere a las cuentas corrientes a la vista, suprimiendo el interés de las mismas en toda clase de establecimientos bancarios y Cajas de Ahorro.»

Art. 2.º Subsistirán los demás tipos establecidos en la orden ministerial antes citada para las libretas de ahorro y para las imposiciones a tres, seis meses y un año.»

Orden prorrogando hasta el 15 de diciembre próximo el decreto de 12 de septiembre de 1936, relativo a las restricciones dictadas para las cuentas corrientes y depósitos.

Instrucción Pública.—Nombrando consejeros del Consejo Superior de Cultura a don Eusebio Barrola, don José de Storer Lara y don José P. Lecaroz.

Orden por la que se crea en Madrid una Escuela Normal, acoplando a ella el profesorado especial, auxiliar y numerario que se encuentra en dicha capital de una y otra Normales clausuradas, y autorizando a los alumnos a trasladar su matrícula a la Escuela Normal que ahora se abre.

Agricultura.—Orden disponiendo que la compra y distribución de piensos compete exclusivamente a la Dirección General de Ganadería.—(Febus).

## AGrupación Profesional de Farmacéuticos

Farmacías de guardia desde la nueve de la mañana del día 16 a las nueve de la mañana del día 17:

General Fardinas, 64; Dos de Mayo, 6; plaza de las Salinas, 7; Toledo, 105; Atch, 117; Alonso Heredia, 24; Lista, 49; Bravo Murillo, 25; ronda de Atocha, 12; plaza de Anillo Martín, 16.

## AGrupación Profesional de Farmacéuticos

Farmacías de guardia desde la nueve de la mañana del día 16 a las nueve de la mañana del día 17:

General Fardinas, 64; Dos de Mayo, 6; plaza de las Salinas, 7; Toledo, 105; Atch, 117; Alonso Heredia, 24; Lista, 49; Bravo Murillo, 25; ronda de Atocha, 12; plaza de Anillo Martín, 16.

## AGrupación Profesional de Farmacéuticos

Farmacías de guardia desde la nueve de la mañana del día 16 a las nueve de la mañana del día 17:

General Fardinas, 64; Dos de Mayo, 6; plaza de las Salinas, 7; Toledo, 105; Atch, 117; Alonso Heredia, 24; Lista, 49; Bravo Murillo, 25; ronda de Atocha, 12; plaza de Anillo Martín, 16.

## AGrupación Profesional de Farmacéuticos

Farmacías de guardia desde la nueve de la mañana del día 16 a las nueve de la mañana del día 17:

General Fardinas, 64; Dos de Mayo, 6; plaza de las Salinas, 7; Toledo, 105; Atch, 117; Alonso Heredia, 24; Lista, 49; Bravo Murillo, 25; ronda de Atocha, 12; plaza de Anillo Martín, 16.

## AGrupación Profesional de Farmacéuticos

Farmacías de guardia desde la nueve de la mañana del día 16 a las nueve de la mañana del día 17:

General Fardinas, 64; Dos de Mayo, 6; plaza de las Salinas, 7; Toledo, 105; Atch, 117; Alonso Heredia, 24; Lista, 49; Bravo Murillo, 25; ronda de Atocha, 12; plaza de Anillo Martín, 16.

## AGrupación Profesional de Farmacéuticos

Farmacías de guardia desde la nueve de la mañana del día 16 a las nueve de la mañana del día 17:

General Fardinas, 64; Dos de Mayo, 6; plaza de las Salinas, 7; Toledo, 105; Atch, 117; Alonso Heredia, 24; Lista, 49; Bravo Murillo, 25; ronda de Atocha, 12; plaza de Anillo Martín, 16.

## AGrupación Profesional de Farmacéuticos

Farmacías de guardia desde la nueve de la mañana del día 16 a las nueve de la mañana del día 17:

General Fardinas, 64; Dos de Mayo, 6; plaza de las Salinas, 7; Toledo, 105; Atch, 117; Alonso Heredia, 24; Lista, 49; Bravo Murillo, 25; ronda de Atocha, 12; plaza de Anillo Martín, 16.

**COOPERATIVA SOCIALISTA MADRILEÑA**

CASA CENTRAL:  
Libertad, 34  
Teléfono 14033

OFICINAS:  
Fernando el Santo, 15  
Teléfono 35341  
MADRID

La Cooperativa de consumo es absolutamente clasista cuando se orienta en los principios del marxismo, como acontece con la nuestra.

Propagad, pues, camaradas, nuestras instituciones donde os encontréis.

DOMICILIO SOCIAL:  
CASA DEL PUEBLO

**FOTOS** Por BENSANS. Las mejores. Artísticas fotos cinc. Tardes, de cuatro a siete. CONCEPCION ARENAL 5, Teléfono 24390 (frente al Palacio Música).

**COMERCIALES** JABON LIQUIDO TELEFONO 56275

**JULIAN VINAGRE**  
Bar y ultramarinos  
PUENTE VALLECAS

**BAR CONTINENTAL**  
PRINCIPE DE VERGARA, 22  
ESPECIALIDAD EN COCKTAILS Y CUPS DE FRUTAS

**COMPRO MAQUINAS**  
escribir inservibles. Teléfono 13710.

**BAR CASTELLO**  
CASTELLO, 24

PROXIMAMENTE REAPARECERA  
«La Voz del Campo»  
Semana Agraria de la Delegación del Comité Central del Partido Comunista.

**MAQUINA ESCRIBIR PORTABLE**  
compro, buena marca. Teléfono 56565.

**EXPEDIENTES Y DOCUMENTOS**  
Para contraer matrimonio; por muerte, desaparición o inutilidad. Clases pasivas. Carnets chofer. Gestiones en general. E. de HOYOS. Carrera de San Jerónimo, 17, 1.º A. De 11 a 1 y de 4 a 6.

**AGrupación Profesional de Farmacéuticos**

Farmacías de guardia desde la nueve de la mañana del día 16 a las nueve de la mañana del día 17:

General Fardinas, 64; Dos de Mayo, 6; plaza de las Salinas, 7; Toledo, 105; Atch, 117; Alonso Heredia, 24; Lista, 49; Bravo Murillo, 25; ronda de Atocha, 12; plaza de Anillo Martín, 16.

**COOPERATIVA SOCIALISTA MADRILEÑA**

CASA CENTRAL:  
Libertad, 34  
Teléfono 14033

OFICINAS:  
Fernando el Santo, 15  
Teléfono 35341  
MADRID

La Cooperativa de consumo es absolutamente clasista cuando se orienta en los principios del marxismo, como acontece con la nuestra.

Propagad, pues, camaradas, nuestras instituciones donde os encontréis.

DOMICILIO SOCIAL:  
CASA DEL PUEBLO

**FOTOS** Por BENSANS. Las mejores. Artísticas fotos cinc. Tardes, de cuatro a siete. CONCEPCION ARENAL 5, Teléfono 24390 (frente al Palacio Música).

**COMERCIALES** JABON LIQUIDO TELEFONO 56275

**JULIAN VINAGRE**  
Bar y ultramarinos  
PUENTE VALLECAS

**BAR CONTINENTAL**  
PRINCIPE DE VERGARA, 22  
ESPECIALIDAD EN COCKTAILS Y CUPS DE FRUTAS

**COMPRO MAQUINAS**  
escribir inservibles. Teléfono 13710.

**BAR CASTELLO**  
CASTELLO, 24

PROXIMAMENTE REAPARECERA  
«La Voz del Campo»  
Semana Agraria de la Delegación del Comité Central del Partido Comunista.

**MAQUINA ESCRIBIR PORTABLE**